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01 HwKK wbqg, mgq I KvR 

  GKwU cvwbfw©Z© evjwZi IRb 16

1

2
   †KwR| 

evjwZi 

1

4
  Ask cvwb fwZ© _vK‡j Zvi IRb 5

1

4
  †KwR nq| 

Lvwj evjwZi IRb wbY©q Kiæb| 

  15wU †fovi g~j¨ 5wU Miæi g~‡j¨i mgvb| 2wU 

Miæi g~j¨ 3000 UvKv n‡j 3 wU †fovi g~j¨ KZ?  

 GK e¨vw³ gvwmK †eZ‡b PvKwi K‡ib Ges 

eQi †k‡l Bbwµ‡g›U cvb| Zuvi gvwmK †eZb 4 eQi ci 

3500 UvKv Ges 10 eQi ci 4250 UvKv n‡j, wZwb gvwmK 

KZ UvKv †eZ‡b PvKwi ïiæ K‡iwQ‡jb Ges evwl©K KZ UvKv 

†eZb e„w× cvq? 

  12 Rb †jvK GKwU KvR 5 w`‡b Ki‡Z 

cv‡i| H KvRwU 15 Rb †jvK KZ w`‡b Ki‡Z cvi‡e? 

  120 †KwR Pv‡j 10 Rb †jv‡Ki 27 w`b 

P‡j| 10 Rb †jv‡Ki 45 w`b Pj‡Z n‡j, KZ †KwR 

Pvj cÖ‡qvRb n‡e? 

  ˆ`wbK 6 NÈv cwikÖg K‡i 10 Rb †jvK 

GKwU KvR 7 w`‡b Ki‡Z cvi‡j ˆ`wbK KZ NÈv cwikÖg 

K‡i 14 R‡b 6 w`‡b H KvRwU Ki‡Z cvi‡e?  

  iweb ˆ`wbK 10 NÈv K‡i †n‡U 12 w`‡b 

480 wK.wg. AwZµg K‡i| ˆ`wbK 9 N›Uv †n‡U †m KZ w`‡b 

360 wK.wg AwZµg Ki‡Z cvi‡e?  

  5 Rb ZvuZ kÖwgK 5 ẁ ‡b 5wU Kvco eyb‡Z cv‡i| 

GKB ai‡bi 7wU Kvco eyb‡Z 7 Rb kÖwg‡Ki KZẁ b jvM‡e?  

  hẁ  2 Rb UvBwc÷ 2 wgwb‡U 2 c„ôv UvBc Ki‡Z 

cv‡i Z‡e KZRb UvBwc÷ 6 wgwb‡U 18 c„ôv UvBc Ki‡Z 

cvi‡e?  

  GKwU cyKzi Lbb Ki‡Z 200 Rb †jv‡Ki 

25 w`b jv‡M| cyKziwU 20 w`‡b Lbb Ki‡Z PvB‡j AwZwi³ 

KZRb †jvK wb‡qvM Ki‡Z n‡e?  

  †Kv‡bv QvÎvev‡m 40 Rb Qv‡Îi 30 w`‡bi 

Lvevi Av‡Q| 5 w`b ci AviI 10 Rb QvÎ Avm‡j Aewkó 

Lv‡`¨ Zv‡`i KZw`b Pj‡e?  

  †Kvb QvÎvve‡m 15 Rb Qv‡Îi 32 w`‡bi 

Lv`¨ Av‡Q| K‡qKRb bZzb QvÎ Avmvq 20 w`‡b H Lv`¨ 

†kl n‡j bZzb Qv‡Îi msL¨v KZ?  

  †Kvb wkwe‡i 4,000 †jv‡Ki 190 w`‡bi 

Lv`¨ gyR` Av‡Q| hw` 30 w`b ci 800 Rb †jvK P‡j hvq 

Z‡e Aewkó  Lv‡`¨ evwK †jv‡Ki KZ w`b Pj‡e| 

  GKwU ỳ‡M© 500 Rb †jv‡Ki 20 w`‡bi 

Lvevi gyR` Av‡Q| 5 w`b ci 100 Rb †jvK P‡j †M‡j evwK 

Lv‡`¨ Avi KZ w`b Pj‡e?  

  †Kvb evwo‡Z 10Rb †jv‡Ki 30 w`‡bi 

Lvevi Av‡Q| H evwo‡Z 2 Rb †gngvb Avm‡j H Lvev‡i 

Zv‡`i KZ w`b Pj‡e? 

  †Kvb ~̀‡M© 720 Rb ˆm‡b¨i 20 ẁ ‡bi Lvevi 

gRy` Av‡Q| 10 w`b ci wKQz bZzb ˆmb¨ Avmvq Aewkó Lv‡`¨ 

Zv‡`i 8 ẁ b Pj‡j KZ Rb ˆmb¨ G‡mwQj?  

  ¯^cb GKwU KvR 24 w`‡b Ki‡Z cv‡i| 

iZb D³ KvR 16 w`‡b Ki‡Z cv‡i| ¯̂cb I iZb GK‡Î 

KvRwU KZ w`‡b †kl Ki‡Z cv‡i|  

  kvwnb GKwU KvR 10 w`‡b Ki‡Z cv‡i| 

iZb D³ KvR 15 w`‡b Ki‡Z cv‡i| kvwnb I iZb GK‡Î 

KvRwUi wØ¸b Ki‡Z KZ w`b jvM‡e? 

  3 Rb kªwgK 1wU KvR 12 w`‡b Ki‡Z 

cv‡i| kªwgK‡`i g‡a¨ 2 Rb cÖ‡Z¨K Z…Zxq kªwg‡Ki †P‡q 

wØ¸Y `ªæZZvq KvR Ki‡Z cv‡i| 1 Rb kªwgK GKvKx KvRwU 

KZw`‡b †kl Ki‡Z cvi‡e? 

   K GKw`‡b †h KvR Ki‡Z cv‡i, L GKw`‡b 

Zvi wZb¸Y KvR Ki‡Z cv‡i| Zviv GK‡Î 10 w`‡b †Kvb 

Kv‡Ri 

4

15
 Ask mgvav Kij| KZ w`‡b Zviv Avjv`vfv‡e G 

KvR Ki‡Z cvi‡e? 

  nvweev I nvwjgv GKwU KvR GK‡Î 20 w`‡b 

Ki‡Z cv‡i| nvweev I nvwjgv GK‡Î 8 w`b KvR Kivi ci 

nvweev P‡j †Mj| nvwjgv evwK KvR 21 w`‡b †kl Kij| 

m¤ú~Y© KvRwU nvwjgv KZ w`‡b Ki‡Z cviZ? 
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  GKwU KvR K I L GK‡_ 16 ẁ ‡b, L I M 

GK‡Î 12 ẁ ‡b Ges K I M GK‡Î 20 ẁ ‡b Ki‡Z cv‡i| K, L 

I M GK‡Î KvRwU KZ w`‡b Ki‡Z cv‡i?  
 

  K I L GK‡Î GKwU KvR 8w`‡b †kl Ki‡Z 

cv‡i| K GKv 12w`‡b KvRwU †kl Ki‡Z cvi‡j L GKv KZ 

w`‡b KvRwU †kl Ki‡Z cvi‡e?  
 

  gwbi GKwU KvR 6 w`‡b Ges Rwni 12 

w`‡b Ki‡Z cv‡i| Zviv GK‡Î KvRwU ïiæ K‡i Ges 

K‡qKw`b ci KvRwU Amgvß †i‡L gwbi P‡j hvq| evwK 

KvR Rwni 3 w`‡b †kl K‡i| †gvU KZ w`‡b KvRwU m¤ú~Y© 

nq?  

  iwdK GKwU KvR 10 w`‡b Ki‡Z cv‡i Ges 

kwdK H KvRwU 15 w`‡b Ki‡Z cv‡i| iwdK I kwdK 

GK‡Î 5 w`b KvR Kivi ci kwdK P‡j †Mj| evKx KvR 

iwdK GKv KZ w`‡b Ki‡Z cvi‡e?  
 

  iwdK GKwU KvR 20 w`‡b Ki‡Z cv‡i, 

kwdK H KvR 40 w`‡b Ki‡Z cv‡i| iwdK 5 w`b KvR 

Kivi ci P‡j †M‡j Aewkó KvR kwdK KZ w`‡b †kl 

Ki‡e| 

  wicb †h KvR 12 w`‡b K‡i, wgjb †m KvR 

18 w`‡b K‡i| wicb KvRwUi  
2

3
  Ask Kivi ci wgjb evwK 

Ask GKv m¤úbœ Kij| KvRwU †gvU KZ w`‡b †kl nj? 
  

  30 Rb kÖwgK 20 w`‡b GKwU evwo ˆZwi 

Ki‡Z cv‡i| KvR ïiæi 10 w`b c‡i Lvivc AvenvIqvi Rb¨ 

6 w`b KvR eÜ ivL‡Z n‡q‡Q| wba©vwiZ mg‡q KvRwU †kl 

Ki‡Z AwZwi³ KZRb kÖwgK jvM‡e? 
 

  GKRb wVKv v̀i 25 ẁ ‡b GKwU iv Í̄vi KvR 

†kl Ki‡Z 30 Rb †jvK wb‡qvM Ki‡jb| wKš‘ 15 ẁ ‡b gvÎ 

iv Í̄vi A‡a©K KvR †kl nq| wba©vwiZ mg‡qi g‡a¨ iv Í̄vi KvR 

†kl Ki‡Z n‡j Zv‡K AwZwi³ KZRb †jvK wb‡qvM Ki‡Z n‡e? 
 

   30 Rb †jvK †Kv‡bv KvR 24 w`‡b Ki‡Z 

cv‡i| KvR Avi‡¤¢i 12 w`b ci 15 Rb †jvK P‡j †M‡j 

evwK †jvK KZ w`‡b Aewkó KvR mgvavb Ki‡Z cvi‡e?  
 

  K‡qKRb kÖwgK GKwU KvR 18 w`‡b K‡i 

w`‡e e‡j wVK K‡i| wKš‘ Zv‡`i g‡a¨ 9 Rb Abycw¯’Z 

_vKvq KvRwU 36 w`‡b m¤úbœ nq| 36 Rb kÖwgK wbhy³ n‡j 

KZ w`‡b KvRwU m¤úbœ n‡Zv? 

 

  GK`j kªwgK GKwU KvR 24 w`‡b Ki‡Z 

cv‡i| Zv‡`i g‡a¨ 7 Rb Abycw̄ ’Z _vK‡j KvRwU Ki‡Z †gvU 

30 w`b jv‡M| cÖK…Zc‡ÿ KvRwU †kl Ki‡Z KZRb kªwgK KvR 

KiwQj? 
 

 GK e¨w³ 40 w`‡b Zvi `vjv‡bi KvR †kl 

Kivi Rb¨ 25 Rb †jvK wb‡qvM w`‡jb| 20 w`b ci wZwb 

Av‡iv 15 Rb †jvK wb‡qvM w`‡jb Ges KvRwU 5 w`b Av‡M 

†kl n‡q †Mj| AwZwi³ †jvK bv w`‡j wZwb wba©vwiZ mg‡qi 

KZw`b c‡i KvRwU †kl Ki‡Zb? 
 

 Kwig GKwU Kv‡Ri wZb fv‡Mi GK Ask 8 

w`‡b K‡i P‡j †Mj| Zvici iwng Kv‡R †hvM w`j Ges 5 

w`b KvR K‡i KvR Z¨vM Kij| evwK KvR Kwig 12 w`‡b 

†kl Kij| m¤ú~Y© KvRwU Ki‡Z iwn‡gi KZw`b mgq jvMZ? 
 

  8 Rb †jvK GKwU KvR 12 w`‡b Ki‡Z 

cv‡i| ỳÕRb †jvK Kwg‡q w`‡j KvRwU mgvavb Ki‡Z 

kZKiv KZ w`b †ewk jvM‡e?  
 

  20 Rb †h mg‡q 1wU KvR Ki‡Z cv‡i, Zvi 

20% Kg mg‡q H KvRwU †kl Ki‡Z n‡j Rbej KZ evov‡Z n‡e? 
 

 20 R‡b †h mg‡q 1wU KvR Ki‡Z cv‡i, Kg©x 

msL¨v 60 kZvsk K‡g hvIqvq KvRwU KZ¸Y †ewk mgq 

jvM‡e? 
 

 3000 UvKv g~‡j¨i GKwU KvR c„_Kfv‡e 

wgZv 10 w`‡b Ges wiZv 15 w`‡b Ki‡Z cv‡i| Zviv GK‡Î 

KvRwU †kl Ki‡j KZ w`b jvM‡e Ges †K KZ UvKv cv‡e? 
 

  hw` 3 Rb cyiæl ev 5 Rb evjK GKwU KvR 

20 w`‡b Ki‡Z cv‡i Z‡e 4 Rb cyiæl I 10 Rb evjK H 

KvRwU KZ w`‡b Ki‡Z cvi‡e? 
 

  2 Rb cyiæl 3 Rb evj‡Ki mgvb KvR K‡i| 4 

Rb cyiæl I 10 Rb evjK GKwU KvR 21 ẁ ‡b Ki‡Z cv‡i| H 

KvRwU 6 Rb cyiæl I 15 Rb evjK KZ ẁ ‡b Ki‡Z cvi‡e?  
 

  5 Rb cyiæl 9 Rb ̄ ¿x‡jv‡Ki mgvb Avq K‡i Ges 

6 Rb ¿̄x‡jvK 10 Rb evj‡Ki mgvb Avq K‡i| GKRb evjK hẁ  

†ivR 12.50 UvKv Avq K‡i Z‡e 10 Rb cyiæl ˆ̀ wbK KZ UvKv Avq 

Ki‡e? 

আপনার চেষ্টা করার সাহস থাকাটা 
অত্যন্ত জরুরর 
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  GKwU cvwbfw©Z© evjwZi IRb 16

1

2
   †KwR| 

evjwZi 

1

4
  Ask cvwb fwZ© _vK‡j Zvi IRb 5

1

4
  †KwR nq| 

Lvwj evjwZi IRb wbY©q Kiæb| 

   

evjwZi IRb + m¤ú~Y© ev 1 As‡ki cvwbi IRb = 16
1

2
  †KwR  

evjwZi IRb + evjwZi 
1

4
  As‡ki cvwbi IRb = 5 

1

4
  †KwR 

  (- K‡i) 






1 Ñ 
1

4
  Ask cvwbi IRb= 







16
1

2
 − 5

1

4
  †KwR  

   ev, 




4 Ñ 1

4
  Ask cvwbi IRb = 





33

2
 − 

21

4
  †KwR 

   ev, 
3

4
  Ask cvwbi IRb = 

66 − 21

4
  †KwR  

   ev, 
3

4
  Ask cvwbi IRb = 

45

4
  †KwR  

1 ev m¤ú~Y© Ask cvwbi IRb = 




45

4
  

3

4
  †KwR  

  = 
45

4
  

4

3
  †KwR  

  = 15 †KwR 

  Lvwj evjwZi IRb = 






16 
1

2
 − 15   †KwR 

  = 




33

2
 Ñ 15  †KwR  

  = 
33 Ñ 30

2
  †KwR  

  = 

3

2
  †KwR   = 1

1

2
 †KwR  

DËi: 1
1

2
  †KwR| 

 Abyiƒc: cvwb fwZ© 1wU evjwZi IRb 12 †KwR| evjwZi 

A‡a©K cvwb fw©Z n‡j Zvi IRb `vovq 7 †KwR| Lvwj 

evjwZi IRb KZ?  DËi: 2 †KwR 

  15wU †fovi g~j¨ 5wU Miæi g~‡j¨i mgvb| 2wU 

Miæi g~j¨ 3000 UvKv n‡j 3 wU †fovi g~j¨ KZ?  

   2wU Miæi g~j¨  = 3000 UvKv  

  1wU Ó Ó = 
3000

2
  Ó 

        5wU Ó Ó = 

3000  5

2
 = 7500 UvKv 

†`Iqv Av‡Q, 5wU Miæi g~j¨ = 15 wU †fovi g~j¨ 

 15wU †fovi g~j¨  = 7500 UvKv  

 3 wU    ,,      ,,  = 

7500  3

15
 = 1500 UvKv  

DËi: 1500 UvKv 

 Abyiƒc: 15 †fovi g~j¨ 5wU Miæi g~‡j¨i mgvb| ỳwU 

Miæi g~j¨ 18000 UvKv n‡j 3wU †fovi g~j¨ KZ? DËi: 

9000 UvKv| 

 GK e¨vw³ gvwmK †eZ‡b PvKwi K‡ib Ges 

eQi †k‡l Bbwµ‡g›U cvb| Zuvi gvwmK †eZb 4 eQi ci 

3500 UvKv Ges 10 eQi ci 4250 UvKv n‡j, wZwb gvwmK 

KZ UvKv †eZ‡b PvKwi ïiæ K‡iwQ‡jb Ges evwl©K KZ UvKv 

†eZb e„w× cvq? 

 10 eQi ci †eZb nq 4250 UvKv 

4   ÕÕ ÕÕ ÕÕ ÕÕ  3500   ÕÕ     

     (- K‡i) 6 eQ‡i †eZb e„w× cvq 750 UvKv 

  1   ÕÕ ÕÕ ÕÕ ÕÕ   
750

6
  ÕÕ 

         4   ÕÕ  ÕÕ ÕÕ ÕÕ   
7504

6
 ÕÕ 

         = 500 UvKv 

 1 eQ‡i †eZb e„w× cvq = 500 ÷ 4= 125 UvKv 

myZivs PvKzwii ïiæ‡Z g~j‡eZb wQj = (3500-500) UvKv 

                                          = 3000 UvKv 

DËi: PvKzwii ïiæ‡Z g~j †eZb 3000 UvKv Ges evwl©K 

†eZb e„w× 125 UvKv 

 

 Abyiƒc: 

4

4500 8 5000

DËi: ïiæ‡Z 

g~j †eZb 4000 UvKv Ges evwl©K †eZb e„w× 125 UvKv 

 mgm¨v mgvavb  
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07  
 

➢ 

➢ µqg~

►

weµqg~  weµqg

weµq µqg~

µqg~ weµqg~

►

µqg weµqg~  µqg~ weµqg

µqg weµqg~

weµqg µqg~

 weµq

 4500 UvKvq GKwU Miæ weµq Kivq 10% 

ÿwZ nj| MiæwUi µqg~j¨ KZ? 

 11 weµq 10%

µqg~j

 

 weµq

weµq

 

µq

weµq

 µZv

weµq

 x%

3x% 18x

 weµq

weµqg

 weµq

weµq

µq weµq

 

 

 Kbv kvwoi †`vKv‡b wM‡q 1200 UvKvi 

GKwU kvwo I 1800 UvKvq GKwU w_ª wcQ µq Ki‡jv| 

f¨v‡Ui nvi 4 UvKv n‡j, †m †`vKvwb‡K KZ UvKv w`‡e? 

 

 

weµq

 GKRb †`vKvb`vi cÖwZ nvwj wWg 25 UvKv 

`‡i µq K‡i cÖwZ `yB nvwj wWg 56 UvKvq wewµ Ki‡j Zvi 

kZKiv KZ jvf ev ÿwZ n‡e| 
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 µZv

weµq

 

µq

 µq

weµq

 µq

weµq

 

µq 

eµq

 UvKvq 3wU Ges UvKvq 5wU `‡i mgvb 

msL¨K Avg µq K‡i GK e¨w³ UvKvq 4wU K‡i Avg weµq 

Ki‡jb| H e¨w³i kZKiv KZ jvf ev ÿwZ n‡jv| 

 GKRb e¨emvqx 10 UvKvq 4wU Ges 15 

UvKvq 6wU Kjv wK‡b cÖwZwU Kjv 3 UvKv `‡i weµq Kij|  

G‡Z Zvi 200 UvKv jvf nj| †m KqwU Kjv µq K‡iwQj? 

 

 

 

 

µqg

 

 

 weµq µZvi

µZvi

weµqg µZvi µqg

 

 24

80%

 

 

 20% 12

2 

 

 

 

 

 

weµq µqg

µqg
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 µqg

weµq

 

 

 wewµ

wewµ

 

 µq

weµq

 

 GK e¨w³ 1500 UvKvi wKQz wRwbm wK‡b 
1

3
  

Ask 4% ÿwZ‡Z weµq Ki‡jv| GLb weµqg~j¨ kZKiv 

KZ e„w× Ki‡j Aewkó wRwbm weµq K‡I Zvi †gv‡Ui Dci 

4% jvf n‡e? 

 µq

wewµ

 GKRb e¨emvqx UvKvq 5wU Kgjv weµq 

Kivi gva¨‡g 40% gybvdv K‡ib| wZwb UvKvq KqwU Kgjv 

µq K‡iwQ‡jb? 

 

µq

 weµq

weµq

 

µqg

 GKwU ª̀e¨ 2576 UvKvq weµq Ki‡i 

we‡µZvi 12% jvf nq| ª̀e¨wUi µqg~j¨ 100 UvKv Kg 

n‡j Zvi kZKiv KZ jvf n‡e? 

 

weµq

weµq

 µZv weµq

µqg

µqg weµqg

 

 

µZv wewµ

 

 

 

 

 

wewµ

 µZvi

weµq
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 weµq

 µqg




 4500 UvKvq GKwU Miæ weµq Kivq 10% 

ÿwZ nj| MiæwUi µqg~j¨ KZ? 

 10% ÿwZ‡Z weµqg~j¨ = 100 − 10 = 90 UvKv 

weµqg~j¨ 90 UvKv n‡j µqg~j¨ 100 UvKv 

  ÕÕ        1      ÕÕ    ÕÕ     ÕÕ    
100

90
   ÕÕ 

  ÕÕ     4500  ÕÕ     ÕÕ     ÕÕ    

100  4500

90
  ÕÕ 

                               = 5000 UvKv 

DËi: 5000 UvKv 

 Abyiƒc: GKwU Nwo 625 UvKvq weµq Kivq 10% ÿwZ 

n‡jv| NwowUi µqg~j¨ KZ? DËi: 694.44 UvKv 

 Abyiƒc: †Kvb ª̀e¨ 160 UvKvq weµq Kivq 20% ÿwZ 

n‡jv| ª̀e¨wUi µqg~j¨ KZ? DËi: 200 UvKv 

 Abyiƒc:GKwU ª̀e¨ 720 UvKvq weµq Ki‡j 10% ÿwZ 

nq| ª̀e¨wUi µqg~j¨ KZ? DËi: 800 UvKv| 

 11 weµq 10%

µqg~j

 10% weµqg = (100 + 10)

  = 110

weµqg 110 µqg 100

1 Ó  Ó Ó
100

110
 

 11     Ó    Ó Ó
100  11

110
 

    = 10
10

 

 



 Abyiƒc: †Kvb cixÿvq 1800 Rb cixÿv_©xi g‡a¨ 8% 

Abycw¯’Z wQj| D³ cixÿvq KZRb cixÿv_x© Dcw¯’Z wQj? 

DËi: 1656 Rb 

 Abyiƒc: †Kvb MÖv‡gi 25,000 RbmsL¨vi g‡a¨ 1,500 

Rb wkwÿZ| H MÖv‡g wkwÿ‡Zi nvi KZ? DËi: 6% 

 mgm¨v mgvavb  
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 

 −




  

 Abyiƒc

 

weµq

 

 

 



 GKRb †`vKvb`vi cÖwZ nvwj wWg 25 UvKv 

`‡i µq K‡i cÖwZ `yB nvwj wWg 56 UvKvq wewµ Ki‡j Zvi 

kZKiv KZ jvf ev ÿwZ n‡e| 

 µqg~j¨ 25 UvKv 

  2  Ó Ó  Ó   252 Ó    = 50 UvKv 

jvf nq = (56  50) = 6 UvKv 

50 UvKvq jvf nq 6 UvKv 

1 Ó  Ó   Ó 

100 Ó  Ó   Ó 



DËi: 12% jvf 

 Abyiƒc: GKRb gvQ we‡µZv cÖwZ nvwj Bwjk gvQ 1600 

UvKvq wK‡b cÖwZwU gvQ 350 UvKv K‡i weµq Ki‡jb| Zvi 

kZKiv KZ jvf ev ÿwZ n‡jv? DËi: 12.50% ÿwZ 

 Abyiƒc: GK WRb Kjv 60 UvKv wK‡b cÖwZwU Kjv 7 UvKv 

wewµ Ki‡j kZKiv KZ jvf ev ÿwZ n‡e? DËi: 40% jvf 

 µZv

weµq

 

 













 

µq

 





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 

 

08 gybvdv Avmj 
 

 
  

    
           Avmj P = 

I

 n   r
 

❑

    

 
     gybvdv I= prn



  100

   
     A_ev,   gybvdvi r = 

I

 n × p

❑ 
  

    
     A_ev,   mgq, n = 

I

 r × p
 

Pµe

 µ C= p (1+r)n       [ p r n 

❑ µ C P                           [
 

Avmj/g~jab wbY©q  

 

 evwl©K kZKiv 10 UvKv mij gybvdvq KZ 

UvKvi ˆ`wbK gybvdv 10 UvKv n‡e? 

 

 

 

 

 

 

 

Kiæb
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 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kiæb

 

 

 

 kZKiv evwl©K 5 UvKv nvi my‡` KZ eQ‡i 

†h‡Kvb Avm‡j Zvi wØ¸Y n‡e? 

 

 

Kiæb

 

µ

 

µe

 5

13

 6
1

2

750 4

 

Pµe

 

Pµe

 4% 2

Pµe 1

 

Pµe

 Pµe

Pµe

 6 Pµe

15000 3  Pµe

 

Pµe

 

Pµe

Pµe
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 

 Abyiƒc: evwl©K kZKiv gybvdvi nvi 10.50 UvKv n‡j, 

2000 UvKvi 5 eQ‡ii gybvdv KZ n‡e? DËi: 1050

 Abyiƒc: kZKiv evwl©K 5 UvKv nvi my‡` 640 UvKvi 2 

eQi 6 gv‡mi my` KZ? DËi: 80 UvKv  

 

 




 

=

 =

I = Prn 

 =  
P = 

n =

 I = 
r = = =

 =

=

 Abyiƒc: kZKiv 5 UvKv nvi my‡` 120 UvKv wZb eQ‡i 

my‡` Avm‡j KZ nq? DËi: 138 UvKv

 Abyiƒc: 

 Abyiƒc: kZKiv evwl©K my‡`i nvi 

 

 







 

=

 =

=

=

I = Prn 

 =  
P = 

 n =

 I = 3000 UvKv 



r = 

I 

DËi: gybvdv: 3000, gybvdv-Avmj 8000 UvKv 

 

 


 




         = 10 UvKv 

DËi: 10% 

I = Prn

 r = 
I

Pn
  

P =

 I =

=


1

10
100

1

100
  

                = 10% 

 n  =

r = ?


